

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,292

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba...

Per un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

SÁBADO 18 DE ENERO DE 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

EXCMO. É ILTMO. SR. DR.
D. SEBASTIAN HERRERO Y ESPINOSA
DE LOS MONTEROS
OBISPO DE CORDOBA

BIOGRAFIA

(Conclusión)

Su episcopado en Cuenca, Vitoria y Oviedo

La ciencia y la verdad no pueden vivir ocultas, y esto, que es una verdad inconcusa, patentizase en nuestro venerable biografiado, por que apesar de su modestia y retraimiento, huyendo siempre de la ostentación, han conseguido abrirse paso, llegando a la nombrada de sus relevantes cualidades á altas regiones, que le valieron ser nombrado Predicador de Cámara de S. M. y á que se le ofreciera con insistencia y muchas veces la aceptación de una Mitra. A cuantas indicaciones en tal sentido se le formulan, eludió su aceptación, fundado, en que se creía deficiente para merecer honor tan alto, y en lo arraigado que en su espíritu estaba la resolución que, cuando al retirarse al oratorio de San Felipe de Neri tomó, á saber, seguir una vida de meditación y recogimiento.

Más no son oídas sus escusas: ábranse paso las instancias de sus admiradores, venciendo cuantos obstáculos presentaba el señor Herrero y Espinosa de los Monteros, y consiguen de los superiores de la congregación filipense, que obliquen al dignísimo Arcipreste de la Iglesia de Cádiz á la aceptación, ó del Priorato de las cuatro órdenes militares, ó de la Mitra de Cuenca.

Ante este dilema, en la precisión de tener que optar por uno de esos dos importantísimos cargos, consulta con el Sr. Obispo de Cádiz, y como éste Prelado le manifestó su opinión por medio de las palabras de «váyase usted con San Julián» que es el patrono de la ciudad de Cuenca, aceptó la Mitra de esta diócesis. La fama justísima de suficiencia y esmerada actividad cristiana que tenía ya en aquella época nuestro sabio Prelado, lo evidencia de manera inequívoca, el hecho, de que el egregio Soberano Pontífice, el inmortal Pío IX, acogió muy gustoso la presentación que se le hizo del nuevo Obispo, el 21 de Junio de 1875, recordando en él á aquel ilustrado y virtuoso sacerdote que en 1867 le había visitado con motivo de la canonización de los mártires del Japon.

Preconizado el 7 de Septiembre del mismo año, se le consagró en Cádiz el día de San Andrés, ó sea el 30 de Noviembre de 1875, en cuyo acto, verificado con gran solemnidad y suntuosamente, fué apadrinado por el cabildo; el Ayuntamiento le nombró hijo adoptivo y Jerez de la Frontera, por suscripción popular iniciada por su cabildo municipal, le regaló un magnífico carruaje; hechos que demuestran las simpatías y cariño de que era objeto el nuevo obispo consagrado.

Hizo su entrada en Cuenca, con gran pompa, el día 4 de Enero de 1876, y durante su breve pontificado en aquella diócesis (ocho meses) implantó acertadas reformas; se distinguió, como siempre, por sus elocuentes sermones y eruditas pastorales, y llevó á cabo la visita á casi todos los pueblos de su jurisdicción eclesiástica.

Trasladado á Murcia el entonces obispo de Vitoria, el distinguido y benemérito cordobés de grato recuerdo, Excmo. é Ilustrísimo señor don Diego Mariano Alguacil, pasó á esta vacante el ilustrado señor don Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, y allí tambien hizo el arreglo parroquial, demostrando su sabiduría y altas dotes de gobierno, y practicó la visita Pastoral con gran amor y celo religioso, creando en aquella capital un seminario, cuyo coste él sufragó.

Tan insistentes eran los ruegos que S. E. I. hacía para que le fuese aceptada la renuncia del gobierno de la diócesis, por dedicarse á la vida de oración y recogimiento de su querida Congregación, que por fin le fué aceptada, aunque con gran sentimiento; y tan positivo era este pesar, que á la primera ocasión, y por satisfacer los deseos de Su Santidad, fué designado para regir la grey cristiana del episcopado de Oviedo. Nuestro querido y dignísimo Prelado tuvo la satisfacción de colocar la primera piedra del Monasterio de las Salesas y llevó tam-

bien allí la fundación de las Siervas de María. Inequivocas pruebas de piedad é ilustración dejó en la diócesis de Oviedo, excediéndose siempre en el cumplimiento de su alto ministerio.

Su entrada y Pontificado en Córdoba

En el año de 1883, por la elevación á la Silla Metropolitana hispalense del nunca bastante llorado, el eminentísimo y profundo filósofo Fray Ceferino Gonzalez, fué trasladado á esta diócesis S. E. I., y el día 27 de Septiembre de aquel mismo año, en el tren correo de Sevilla, á la una y treinta y cinco minutos de la tarde, llegó á Posadas, primer pueblo de esta provincia, en que se detuvo S. E. I.: en esta población le recibieron; una comisión del ilustrísimo Cabildo Catedral, compuesta de los señores Deán don Francisco Astorga, y canónigos don Benito Miguéz y don Antonio Durán; y otra del Excmo. Ayuntamiento, formada por los señores don Francisco Ruiz del Portal, don Pedro Rey y Gorrindo, don Francisco Lubián y don Miguel Pozanco, así como tambien asistió el activo é ilustrado periodista don Mariano Martinez Alguacil, redactor del DIARIO DE CORDOBA. Todos los expresados señores salieron de la capital cordobesa á las once y cincuenta minutos de su mañana, en tren especial, mandado formar por la Excmo. Corporación municipal de Córdoba, para ese efecto, y después conducir en él á S. E. I.

Acompañaban al Prelado cuando llegó á Posadas, además de sus familiares, el Arceidiano don Ricardo Miguéz, el marqués de la Corte, don Rafael de Espejo y don Antonio Ruiz, señores que habían acudido á Palma del Río, límite de la provincia, á esperar al nuevo diocesano.

Ya en Hornachuelos, había recibido el Excmo. é Ilmo. señor Herrero y Espinosa de los Monteros, á los señores Perez Godoy, del Prado y al Capellán de la iglesia de Moratalla, que en representación del esclarecido metropolitano Fray Ceferino Gonzalez, que á la sazón se encontraba en dicho último punto, fueron á saludarle.

Las comisiones indicadas, y el pueblo de Posadas en masa que llevaba á la cabeza á todas las autoridades tanto civiles como eclesiásticas, recibieron á S. E. I., siendo agasajado con entusiastas vítores, dignándose el Prelado detenerse en la población unas horas y visitar la casa del digno y virtuoso Arcipreste de Posadas, que le obsequió, así como á la numerosa comitiva que le acompañaba, con un espléndido lunch, que aquel se dignó aceptar.

Emprendida la marcha para Córdoba, á las cuatro de la tarde llegó á esta capital, en cuya estación, engalanada con escudos y gallardetes, le esperaban las autoridades y comisiones de todos los centros y sociedades. Ensordecedor era el ruido que producían de una parte la banda de música que ejecutaba la marcha de infante, y de otra el repique general de campanas y el disparo de multitud de cohetes.

A su entrada en Córdoba precedieron al señor Obispo veinte carruages, abriendo la marcha un piquete de la Guardia civil montada, y otro de la municipal: seguían el presidente y magistrados de la Audiencia, con los ugiéres del Tribunal; el presidente de la Diputación provincial, acompañado del señor Arceidiano de esta Catedral, y comisión de señores diputados, tambien con los ugiéres; clero catedral y parroquial, y el Ayuntamiento con sus maceros á la cabeza. S. E. I. ocupó un magnífico carruaje del señor marqués de Villaverde, acompañándole el señor marqués de Boil, alcalde de la capital, y los canónigos don Benito Miguéz y don Antonio Durán.

Ocupaba la carrera numeroso gentío, que saludaba con entusiasmo á su nuevo Prelado, y éste, visiblemente conmovido, colmaba de bendiciones á sus nuevos hijos.

Entró en la Catedral por la Puerta del Perdón, y después de orar en acción de gracias, se dirigió á su palacio, verificándose después la recepción oficial, y así que hubo descaído breves momentos, se dirigió al Seminario, donde le tenía preparada una suntuosa comida el Cabildo Catedral.

El día 30 de aquel mes de Septiembre de 1883, á las cinco de la tarde, tuvo efectó la entrada solemne de S. E. I. en la Santa Iglesia Catedral, concurriendo todas las autoridades, centros y personas distinguidas de Córdoba. Recibió á la puerta del

templo con las prescripciones litúrgicas de rúbrica, y cantado el *Te Deum*, el ilustre Prelado subió á la Catedral sagrada, y pronunció un interesantísimo discurso tan correcto, como inspirado y sentido; conmoviendo á toda la inmensa concurrencia que asistió al acto, en tal extremo, que desde aquel momento se captó por completo la admiración, simpatías y amor de todo el pueblo cordobés.

Terminado el acto religioso, el señor Obispo pasó á su palacio, y allí dió á besar á todos su pastoral anillo, y se sirvió un espléndido buffet, en el que reinó la más franca cordialidad, sin que por ello estuvieran excluidas las consideraciones que se deben á la elevada persona que presidió.

En infinidad de veces tiene probado Su Excelencia Ilustrísima lo cierto que es, el gran concepto que merece de excelente orador, sobresaliendo entre ellos sus nombrados sermones que, durante la Cuaresma, todos los años predica, y especialmente el de las Siete Palabras, que le ha conquistado fama universal.

Con motivo de la notable Enciclopedia de Su Santidad contra la Masnería, en 1884, el día 15 de Junio, Domingo de Infraoctava, predicó en la Catedral un hermoso sermón, tratando esta materia con prudentísima mesura y gran sentido católico.

Son verdaderos monumentos literarios sus sabias y eruditas pastorales, que con justicia son celebradas por todo el Episcopado y por los amantes de las letras. Entre aquellas ha merecido distinción, la que escribió acerca del liberalismo, sustentando las doctrinas que con tanta maestría, como gran sentido, recomendó, posteriormente, el Soberano Pontífice que en la actualidad rige, por nuestra dicha, el orbe cristiano.

El amor y caridad de nuestro excelentísimo Prelado, no deja de manifestarse constantemente, y ante la imposibilidad de recordar todo, y aparte de que seríamos interminables, consignaremos algunos.

Tiene hecha donación de una considerable cantidad, para costear en este Seminario cordobés de San Pelagio, y á perpetuidad, veinte becas gratuitas.

Ha donado veinte magníficas capas de tisú para los señores Capitanes, de las que se revisten en las fiestas principales. Es magnífica la alfombra que luce el presbiterio en días solemnes, regalada por Su Excelencia Ilustrísima. El órgano del lado de la Epístola, coronado por la efigie de Santa Cecilia, así como seis hermosas vidrieras, que hay en las ventanas de encima del Coro, y veinte capas moradas para la festividad del Domingo de Ramos, con gran porción de ornamentos sueltos para el culto en las capillas, y dos hermosísimas vidrieras de seis metros de altura, puestas en el Crucero mayor, y que proceden de la fábrica de Munich, y son iguales á las que existen en el Vaticano, son preciadosísimos testimonios de la esplendidez de nuestro insigne Obispo, y de su ardiente fé y devoción por el mayor esplendor de la Iglesia del Redentor de la Humanidad.

Ha costeado de su peculio particular cuantas reparaciones se han hecho en el palacio episcopal y Biblioteca, constándonos que para ayudar á la fábrica de esta Santa Iglesia Catedral, que tiene muy exígua dotación, ha contribuido con cuantiosas sumas.

Además de los 20.000 duros donados para que con su interés se costeen las veinte becas gratuitas que hemos mencionado anteriormente, ha contribuido con 4.000 duros para la edificación de un convento en Hinojosa del Duque, y con 28.000 reales ha ayudado á los Padres de Gracia, establecidos en Córdoba.

Con motivo de la crecida de aguas del Guadalquivir, en Marzo de 1892, socorrió á unas ochocientas personas, que procedentes del arriado Campo de la Verdad, se guarecieron en el palacio de S. E. I., alimentándolas y alentándolas para que en sus desgracias tuvieran resignación. En uno de aquellos tristes días, nuestro bondadoso Prelado, recordamos que pronunció ante sus protegidos las siguientes palabras: «Hijos míos, es necesario que tengais paciencia y gran resignación. Yo quisiera poder enjugar todas las lágrimas que brotan de vuestros ojos. Tened fé en Dios y esperad en la caridad los socorros que necesitais».

Por estos hechos, que demuestran sus nobilísimos sentimientos, y por las limosnas

que con pródiga mano da á cuantos necesitados á él acuden, ha merecido el dictado de «PADRE DE LOS POBRES».

Cuando la peregrinación á Roma llevada á cabo en 1894, S. E. I. costeó el viaje de ida y vuelta á ocho obreros cordobeses.

Declarado hijo adoptivo de Córdoba por acuerdo del cabildo municipal, en 23 de Marzo de 1892, nuestro Prelado, el 29 del mismo mes, al visitar al Ayuntamiento y darle las gracias por el honor que le habia concedido, pronunció en el Salón de Sesiones un precioso discurso, manifestando su amor al pueblo de Córdoba, por estar unido á él desde aquel instante bajo el triple concepto de PADRE, HERMANO É HIJO.

Sus dotes de mando y buen gobierno, lo demuestran sus acertadas medidas, llevando á cabo el arreglo parroquial de la diócesis, modificando la comprensión y límites de las de la capital, reformas de verdadera necesidad, pues se daba el caso, de que en algunas iglesias habia dos curas párrocos.

Durante su pontificado en esta diócesis ha llevado á efecto tres veces la visita pastoral á todos los pueblos de su jurisdicción, no deteniéndolo en su ardiente celo, ni lo accidentado de los caminos que ha tenido que recorrer á pié y en caballería, ni sus padecimientos reumáticos, ni sus muchos años: siempre adelante, con su elocuente palabra, instruye á sus hijos, y con su piadosa vida, llena de virtuoso recogimiento y adoración, les dá ejemplo.

Ha traído á esta provincia varias comunidades; á Córdoba la de Carmelitas descalzas, Siervas de Maria para la asistencia domiciliar de enfermos, y últimamente la de Dominicos; á Lucena la Orden de religiosos Franciscanos, la de Carmelitas descalzas, y á Palma del Río la de Siervas de Jesús.

Encabezó una suscripción popular, para una obra de arte, un Crucifijo de plata, que ejecutó el distinguido artista cordobés don Joaquín Blanco, y que, con una comisión del Cabildo Catedral, fué remitido á S. S. el Papa León XIII. En homenaje literario á dicho Soberano Pontífice, publicó nuestro Prelado en 1888, una colección de poesías.

Es positivo que en varias ocasiones, y fundado en su falta de salud y avanzada edad, S. E. I. ha suplicado á S. S. se sirviese aceptar la renuncia que le hacía del gobierno de la diócesis, y el Supremo Sacerdote de la Iglesia Católica, en su gran saber y acierto, ha entendido perfectamente, la conveniencia que es para la grey cristiana la dirección de un Pastor tan virtuoso como indispensable, y le ha contestado siempre con gran cariño negándole tal petición.

Tambien es muy cierto que por altísimas personas se ha indicado á S. E. I. por dos veces, que se sirviera aceptar su promoción, elevándolo á una Silla Metropolitana, mas nuestro virtuoso Prelado ha declinado respetuosamente tal honor, alegando no reunir, en su concepto, la virtud y ciencia necesarias, y sobre todo, el profesar entrañable amor á sus queridos hijos de la diócesis de Córdoba.

Ha introducido notables mejoras materiales en el edificio del Seminario y en la organización de sus cátedras y régimen, y con infinidad de obras benéficas, que no enumeramos por lo largo de este escrito, damos por terminado este punto con la anotación del hecho de S. E. I., de haber encabezado la suscripción abierta para la conservación del hermoso templo de San Pablo.

Noticias complementarias

Entre las múltiples muestras de respetuoso afecto que los cordobeses han dado á su egregio Prelado, además de las indicadas anteriormente, recordamos la llevada á efecto, variando el nombre de la calle de Puerta del Perdón, por la de su elevado cargo é ilustre apellido, *Obispo Herrero*. Esta idea fué iniciada por el DIARIO DE CORDOBA, y el Ayuntamiento la acogió sin pérdida de momento por unanimidad.

Con motivo de la celebración de la fiesta que el Ilustre Colegio de Abogados de Córdoba dedica todos los años á su excelsa patrona la Inmaculada Virgen María, Madre de Dios hijo, después de la religiosa, se celebró un banquete en el local que ocupa la Audiencia; á él asistió S. E. I., dando

pruebas de su ingenio en el discurso brindis que pronunció al terminarse la comida, y en el que después de dar las gracias, en síntesis, dijo:

«Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, Doctor en Derecho Civil y Canónico, aprovecha gustosísimo la oportunidad y satisfacción de encontrarse ante el Ilustre Decano, Junta de Gobierno y demás miembros de esta distinguida asociación de juriconsultos, y como el último de los abogados, solicita el honor de figurar en el número de colegiados.»

Las atronadoras salvas de aplausos con que los distinguidos comensales acogieron las palabras de S. E. I., fueron repetidas después de la contestación pronunciada por el Ilmo. señor don Angel de Torres, Decano del Colegio, que no sólo se creyó honrado y con él el Colegio de admitirlo como pedía el Prelado, sino que propuso á dicho eximio señor para el distinguido puesto de DECANO HONORARIO PERPETUO, propuesta que fué aceptada en el acto por aclamación.

Mucho también se ha hablado, acerca de si el Excmo. señor don Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, debía su desahogada posición á su estancia en América, más este supuesto es gratuito y debido á la fantasía; S. E. I. no ha cruzado los mares y si su señor padre, que, con efecto, estuvo en el Nuevo Mundo, mas por desgracia, lejos de aumentar el capital tuvo pérdidas en sus empresas comerciales. Lo que hay es, que un tío suyo labró en América una posición desahogada, y por su muerte, sus bienes pasaron á sus hermanos, por ser aquél soltero, y heredó entre otros el padre de nuestro distinguido biografiado, y á éste, en unión de sus hermanos el señor Herrero y Espinosa de los Monteros.

Como nuestro ilustre Prelado es verdadero dechado de virtudes, tranquilos estamos por nuestro atrevimiento, acogidosnos, como nos acogemos, á su clemencia, y en la seguridad de que nos ha de dispensar perdón por nuestra falta; réstanos, para terminar, una aclaración al público, además de nuestra demanda tambien de perdón, y es, que cuando alguno vea al venerable Prelado, que es persona á quien adoran muchas más, buenas cualidades que las que se deducen de este tosco escrito, y se distingue además por lo elevado de su estatura, faz morena, ojos grandes, que acusan suma perspicacia, nariz correcta, boca regular, blancos cabellos, y por sus elegantes y severos modales, recuerde que en nuestro ánimo, no ha imperado otro deseo, que el de testimoniar las relevantes condiciones del sucesor dignísimo del esclarecido príncipe de la Iglesia Fray Ceferino Gonzalez.

Dignaos, Excmo. Sr., acoger bondadosamente este trabajo, y haciéndome el honor de perdonarme, servios concederme vuestra apostólica bendición.

FRANCISCO GONZALEZ Y SAENZ.

LA INSURRECCION DE CUBA.

Habana 15 (11'40 m) — El estado general de las cosas continúa siendo el mismo.

La dificultad de las comunicaciones explica la gran carencia de noticias relativas á la campaña, tanto por parte de las autoridades como de la prensa local.

En la actualidad la capital está comunicada con todas partes, excepto con Marianao, mediante el tranvia, y Guanabacoa y Regla, por los vapores de la bahía.

El vapor mercante *Tritón* salió para Bahía Honda con un cargamento de víveres y municiones y ha regresado sin conseguir desembarcar los efectos que conducía por hallarse importantes partidas en las orillas de la bahía, que hicieron ineficaces todos los esfuerzos de la tripulación.

Insistese en la noticia, no comprobada oficialmente, de que los principales jefes de los insurrectos que se encontraban en Oriente avanzan con rapidez hacia Occidente conyovand armas y municiones.

Ha llegado felizmente el vapor correo, efectuándose sin novedad alguna el desembarco de soldados que vienen para el reemplazo de este ejército, así como de

las cajas de plata que remitía el Gobierno.—*Tesifonte Gallego.*

Habana 15 (7-16 t.)—Se reciben noticias de varios encuentros sin importancia en las Villas.

Estos encuentros se han verificado entre destacamentos de tropa y pequeños grupos de rebeldes.

Cerca de Sancti-Spiritus, y en uno de aquéllos, ha sido gravemente herido el capitán Castaño, el cual hizo al enemigo bastantes bajas.

Un cabo, llamado Llanos, ha entregado el fuerte del Vigía, sin que se tengan detalles de este triste hecho.

La columna del general Suarez Valdés ha sostenido una hora de fuego con la partida de Máximo Gomez, entre la laguna de Ariguanabo y el pueblo de Vereda Nueva, donde pretendió hacerse fuerte, y del cual le desalojó, dispersándole y haciéndole cuatro muertos.

Nosotros hemos tenido ocho heridos, entre ellos un oficial, leve.

Máximo Gomez ha seguido hacia Alquizar, quemando a su paso la estación del Seborucal.

Hoy se ha hecho servicio de trenes en dirección a Agnate y empalma del Rincón.—*Tesifonte Gallego.*

Habana 16 (8 m.)—Acaban de restablecerse las comunicaciones con Matanzas, Unión, Reyes y Güines.

Se han embarcado a bordo del vapor *Olivette* los detenidos Molina y Sornellan, padre é hijo, á quienes encontraron documentos importantes que les comprometen gravemente.

En el lugar conocido por Charcas, próximo á Matanzas, ha ocurrido un encuentro importante entre nuestras tropas, al mando del capitán de Artillería D. Martín Sanchez.

Las fuerzas de éste encontraron las partidas rebeldes de Lacret y otros cabecillas, y sostuvieron un nutrido fuego que duró más de dos horas.

El enemigo dejó en el lugar del combate once muertos y varios heridos. Nosotros tuvimos que lamentar dos muertos, cuatro heridos y diez contusos.

Nuestras tropas lograron poner al enemigo en precipitada fuga.

La vuelta de Máximo Gomez á los límites de la provincia de Pinar del Rio supone aquí que obedece al temor de que Antonio Maceo se vea comprometido por las columnas que van en su persecución.

Una partida de insurrectos ha hecho descarrilar el tren de Cárdenas.

Entre las tropas que iban en el tren y los rebeldes hubo un fuerte tiroteo.

La máquina quedó destrizada y algunos vagones fueron incendiados.

El maquinista y el fogonero resultaron heridos.—*Tesifonte Gallego.*

Telegrama oficial

Habana 15.—Columna Valdés alcanzó ayer, punto Veredas Nuevas, partidas Máximo; sostuvo combate, haciéndoles cuatro muertos, varios heridos. Nosotros nueve heridos.

Columna Molina batió otra partida, jurisdicción Colón, haciéndole tres muertos.

Columna Jorro alcanzó enemigo ingeniero Cleireira, haciéndole tres muertos.

Columna Martí en Spiritus también pequeño encuentro haciendo bajas; tuvo cuatro heridos.

En Camajuaní columna 75 hombres fué atacada en el Forraje por partida Vidal y 250 hombres, rechazándola, haciéndola un muerto y heridos.

Nosotros dos heridos.

Sargento y 10 soldados Burgos con cabo y cuatro guardias que recomponían telégrafo, fueron atacados partida 70 hombres Mirabel, rechazándolos, hiriendo dos.—*Campos.*

Consejo de ministros

Brevísimo ha sido el cebrado anteaer bajo la presidencia de la Reina.

Los ministros han estado en la regia estancia á las once y cuarto, y minutos antes de las doce salían de Palacio.

El señor Cánovas del Castillo ha salido de los primeros, diciendo á los periodistas que sus compañeros de Gabinete dirían todo lo del Consejo.

Pero los ministros han empleado el poco tiempo que han permanecido conversando con los periodistas en rectificar noticias de la prensa de la mañana, como por ejemplo, la conferencia del duque de Tetuán con el general Azcárraga y las palabras que un periódico le atribuye al ministro de Marina, dichas cuando anteaer salía de la Presidencia.

Después de estas rectificaciones, en las cuales se basan los consejeros de la Corona para dudar de todos los informes de los periódicos, han dicho que el Consejo

se había limitado al discurso del presidente, señalando contradicciones de las noticias particulares y asegurando que no existen motivos de ninguna especie para los pesimismo que se reflejan en los sitios públicos, ni tampoco para juzgar los sucesos con consideraciones optimistas.

El ministro de la Guerra ha leído el telegrama oficial que publicamos en otro lugar del periódico, y ha puesto á la firma de la Reina varios decretos de recompensas.

Terminado el Consejo, se pasaron los señores duque de Tetuán y Navarro Reverter al despacho oficial del primero, y después de una hora de conversación, almorzaron juntos en la Intendencia de Palacio, donde han permanecido hasta después de las dos y media.

Es de creer, dada la significación que los señores duque de Tetuán y Navarro Reverter tienen dentro del Gobierno, que esta detenida conferencia se haya relacionado con el relevo del general Martinez Campos, y por este solo hecho se le ha concedida verdadera importancia.

Pero según el duque de Tetuán, con quien hemos hablado, tanto él como el señor Navarro Reverter solo se han ocupado de almorzar.

El relevo del general

Leemos en *El Herald*:

«Ayer recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Cayo Hueso dándonos cuenta del crecimiento extraordinario de los rebeldes, de un hecho grave, á que sin duda se refería nuestro compañero Gallego, que no haremos público, mientras el Gobierno no lo confirme, por respetos y consideraciones á que esperamos hará justicia, y por último del regreso del general Martinez Campos. Esta última parte del telegrama confirmatoria de noticias nuestras en que creyó todo el mundo y afectó ignorar el Gobierno, nos satisface, no por lo que halaga nuestro amor propio, mucho menos teniendo en cuenta que se refiere á la salud de persona muy digna de toda consideración y respeto, sino por que lisonjea nuestra esperanza de un nuevo mando en Cuba, que restaure la organización de nuestro ejército, el imperio de la autoridad pública en aquellas provincias y corresponda á los anhelos y á los sacrificios de la nación.

Dice así el telegrama que por los rodeos comprensibles llega á nosotros con gran retraso:

Punta raya 15.

Cumpliendo sus órdenes, he adquirido informes completos y me estimo afortunado acerca del estado de salud y propósitos del general Martinez Campos.

El general lleva unos meses de sacrificio, en que apenas se nutre ni duerme. Creyó que su política de benevolencia disminuiría el movimiento revolucionario, y lo ha visto crecer. Juzgaba posible evitar la invasión de Maceo y Gomez en Matanzas, y á pesar de sus esfuerzos, no pudo lograrlo.

Los disgustos, las deslealtades de algunos elementos, la tibieza de otros, y la poca fortuna de ciertos movimientos combinados apenaron su ánimo haciendo estragos en su salud.

Con frecuencia se quejaba de dolores y molestias, y ha experimentado tres desvanecimientos: uno en la Habana, otro en Jovellanos y otro al frente de una columna. Justamente preocupados sus familiares, reunieron en la Habana, en el despacho del general Arderius, y en esta especie de consejo familiar, acordaron hacer los mayores esfuerzos para conseguir que el general regresara á la Habana y telegrafiaron particularmente al Gobierno y á su familia de Madrid.

El general, por su parte, reprodujo las indicaciones que sobre su relevo hizo otras veces al Gobierno.

La situación crítica de estos días ha aumentado naturalmente las molestias del general y las inquietudes de sus hijos y cuñado. No creen los médicos que á pesar de su antiguo padecimiento se encuentre el general en estado grave ni mucho menos; pero si ha de restablecerse y poder prestar nuevos servicios á su patria, es indispensable un cambio de vida y de residencia, con que seguramente restaurará su salud.

Me aseguran que el Gobierno, después de reiterar su confianza al general, y teniendo en cuenta las manifestaciones y viva inquietud de su familia, accede á su relevo, tratándose solo de la forma material en que ha de acordarse.

Así lo hace presente al general en jefe un telegrama del señor Cánovas del Castillo, que no puedo asegurar si ha venido directamente, ó transmitido por el duque de Tetuán al hijo mayor del general, en respuesta á otro despacho de este último.

Se encuentra enfermo, aunque no de

gravedad, el sabio y virtuoso cardenal Cascajares, arzobispo de Valladolid.

El arzobispo de Santiago y los obispos sufragáneos de Galicia han acordado suspender la peregrinación á Lourdes que tenían proyectada llevar á efecto en el mes de Septiembre del año actual, hasta el mismo mes del año próximo de 1897.

El Salón de Conferencias del Congreso había adquirido gran animación á última hora del jueves.

En todos los corrillos sólo se hablaba de Cuba, y en todas las conversaciones se notaba la gran ansiedad que reina por saber con certeza las graves noticias que con mucha reserva han circulado.

A pesar de que en los centros oficiales lo negaban, se aseguraba la noche del miércoles que el Gobierno tiene cablegramas cifrados de Cuba, que no han hecho públicos por la importancia de las noticias contenidas en los mismos.

El Tiempo dice:

«Es preciso que el Gobierno se procure una información propia, que no vaya á la zaga de las que se procuran las empresas particulares y que no se contente con decirle á la opinión, con veinticuatro ó cuarenta y ocho horas de retraso, lo que ha sabido por las referencias telegráficas.

Es preciso, en fin, que se sepa, si es posible, lo que se va á hacer, y que no haya quien dude de la verdad oficial, creyendo á pies juntillas en la información que le precede por incomprensibles medios, que resultan—triste es decirlo—superiores á los que otros tienen.

En la situación en que nos hallamos, las corrientes pesimistas invaden todas las esferas, y acaso variarían las cosas si se preocuparan los gobernantes de hacer algo porque los ánimos no decayesen, y porque del espíritu público, que tantas muestras ha dado de fortaleza y de decisión para el cumplimiento del deber en todo caso, no se esparciesen ciertas ideas, que no pueden contribuir á robustecerlo.

Convénzanos los señores ministros. La confusión en que estamos es fatal, y así no se puede seguir.»

Gacetillas.

—**Continúa el misterio**—Nada nuevo hemos podido averiguar acerca de la muerte del juez suplente de Belmeze. Las únicas noticias del nebuloso suceso recibidas posteriormente son tan lacónicas como las primeras: y la verdad es que va resultando un enigma la muerte del señor Rivera. Sabemos que ayer se han dirigido nuevas comunicaciones interesando noticias del extraño suceso, que está envuelto en las sombras del misterio. Urge aclarar los hechos: si la muerte fué casual, es preciso determinar de un modo claro; y si fué el suicidio tampoco costará gran trabajo á las autoridades y sus agentes averiguarlo. Esperamos á que la prensa de Belmeze, cumpliendo con un deber ineludible, nos proporcione datos bastantes para que se haga la luz en este asunto.

—**Autoridad**—Ayer regresó á esta capital, procedente de Madrid, en donde ha permanecido breves días, el señor don José Novillo, gobernador civil de la provincia.

—**El vigía**—Las tormentas nos aturden;—más la bonanza vendrá.—El crimen busca justicia—como la guerra la paz.

—**Compañía japonesa**—Anteaer ofreció su primera función en el Gran Teatro la compañía imperial japonesa del señor Chas Comelli. Realmente los trabajos de los artistas que la componen, responden cumplidamente á la fama de que vienen precedidos. La agilidad, destreza y fuerza, unidas á los ejercicios de equilibrio, que practican los japoneses, son trabajos de singular mérito, y así lo comprendió el público, que apiadado repetidamente todos los trabajos que figuraban en el programa.

—**Recaudación**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 16 del corriente.—Central 14 pesetas y 72 céntimos.—Puente 114'14.—Pretorio 659'27.—San Sebastián 363'97.—Victoria 777'20.—Nocturno 15'68.—Matadero 1341'19.—De las 3.286 pesetas y 17 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1619'50.—A la provincia y municipio 1619'51.—Adicionadas 47'16.—En el mismo día del año anterior 2.702'61.

—**Sobre el tapete**—Insistimos en no dejar de la mano cuanto se refiere á la feria de la Salud. La representación de las sociedades, gremios y corporaciones podrían reunidas producir estímulos múltiples. Si la Diputación pensara hacer algo por su parte, y el Ayuntamiento tomara iniciativas vigorosas, mucho podría

adelantarse en pró de los intereses públicos en ese gran mercado, que ha sido notable entre los mejores de la región andaluza. Lo que es difícil para pocos es muy hacedero para muchos, y para todos será el bien.

—**Defunción**—Víctima de la penosa dolencia que cristianamente resignado ha venido sufriendo, el miércoles último falleció en Málaga, á la temprana edad de veinticinco años, nuestro apreciable amigo don Francisco de Paula Rioja y Lopez, hijo de los señores don José de Rioja y Vizcaino y de doña Concepción Lopez Dominguez, ambos difuntos. Su apreciable familia, residente en Córdoba, dedicará en breve solemnes honras en su fragio por su alma, en la parroquia de San Nicolás. Enviamos la expresión de nuestro sentimiento á las respectivas familias del señor Rioja y Lopez, rogando á Dios por el descanso de su alma.

—**Distinción**—Se le ha dispensado á nuestro paisano y colaborador el insipirado maestro compositor y profesor de piano don Cipriano Martinez Rucker, su alteza real la serenísima señora Infanta doña Isabel de Borbón, aceptando la dedicación que le ha hecho el maestro Martinez, de su última composición *Gavotta*, estilo antiguo, para instrumentos de cuerda y piano. Nuestra enhorabuena al señor Martinez Rucker por esta distinción honrosa.

—**Circular**—Nuestro apreciable amigo don Luis Lopez Guillén, dueño del acreditado taller de carrojes de la calle Jesús María, nos remitió ayer una circular, cuyo contexto dice como sigue:—«Tengo el gusto de comunicarle que ha llegado á esta capital, procedente de uno de los principales talleres de Madrid, don Hilario Félix, para encargarse de los trabajos de pintura de esta casa, garantizando la conclusión de dichos trabajos y á la vez, arreglados de precios.»

—**Debut**—Esta noche tendrá efecto en el Gran Teatro la penúltima de las funciones que se propone ofrecer la Compañía japonesa, y en la que hará su primera presentación la señorita Chis Hushabro Nishihama.

—**Un ángel**—Nuestro ilustrado amigo el señor don Francisco Rivas Moreno, que honra en ocasiones las columnas del DIABLO con sus producciones acerca del importante asunto de la agricultura patria, ha tenido el sentimiento, recientemente, de ver desaparecer á un pequeño hijo de pocos meses. Acompañámosle en su pesar.

—**D. E. P.** En la madrugada de ayer falleció en esta capital nuestro digno y querido amigo don Jorge Gutiérrez de la Concha, que como cariñoso padre de familia y por su rectitud era muy estimado de todos. Después de pedir á Dios por su alma nos asociamos de todo corazón al sentimiento de su apreciable familia. Los funerales se celebrarán esta tarde en la iglesia parroquial de San Pedro.

—**Subasta**—El 20 se subastan por la Agencia ejecutiva de Priego ocho fincas por atrasos de la contribución territorial.

—**Efemérides**—Hoy—1650—Prisión del príncipe de Condé—1835—Setecientos hombres del regimiento de León proclaman la libertad en Madrid—1868—Sube al poder en Italia el conde de Cavour—1884—Muere el eminente estadista español Romero Ortiz.

—**Jurados**—Las causas procedentes del Juzgado de Instrucción de Hinojosa, seguidas por los delitos de robo y homicidio, respectivamente, contra Estanislao Grima Sánchez y Juan Fernández Barbero, se han señalado para que se vean ante el tribunal del Jurado, en esta capital, los días 16 y 17 de Marzo próximo, á las once de su mañana, habiendo sido designados por la suerte, como jurados y supernumerarios, los que á continuación se expresan.—*Cabezas de familia*.—Don Bartolomé Antolin Campos, don Agustín López Calderón, don Pedro José Jiménez Gonzalez, don Juan Torrico Castillejo, don Ramón Castellano Linares, don José Consuegra Pulgarín, don Ricardo García Muñoz, don Eduardo Soto Barona, don José Garrido Blasco, don Francisco Gómez Alcudia, don José Helguera Valero, don Rafael Ruiz Bravo, don Andrés Castillo Pérez, don Manuel López Caballero, don Joaquín López Gómez, don José Gallardo García, don Rafael Alamo León, don José Pidal Ballesteros, don Andrés Frailes Martínez y don Juan Jurado Jiménez.—*Capacidades*.—Don José Perea Calzadilla, don Gabriel Marillo Delgado, don Antonio López Luna, don Felipe Sánchez Trincado, don Julio López Alcántara, don Agustín Bartolomé González, don Antonio Delgado Moyano, don Juan Antonio Gómez Coude, don Francisco Sigara Hidalgo, don Tomás Franco Aranda, don Maximiano Caballero Gómez, don Juan

José Moreno López, don Alfonso Torrico Rubio, don Manuel Coll Gallo, don Quintín Amor López y don José Pérez Tolodano.—*Supernumerarios*.—*Cabezas de familia*.—Don Juan de Luque Carmona, don Rafael Otero Morales, don Cándido Costi González y don Amador Pérez Luque.—*Capacidades*.—Don Antonio Nagal López y don Manuel María Figuera.

—**Ganados**—Durante la última semana del anterior mes de Diciembre, alcanzaron los de esta capital y su partido, según datos oficiales, los precios siguientes: el caballo de 500 á 750 pesetas; mular de 500 á 600; asnal de 130 á 170; vacuno de 320 á 360; cabrito de 16 á 25; ovino de 15 á 18, y de cerda de 40 á 40. Las lansas se vendían en dicho periodo de 120 á 125 pesetas el quintal métrico de la blanca, y de 105 á 110 la negra.

—**Traslación de un cadáver**. La guardia civil del puesto de la Cuesta del Espino dá conocimiento de que el día 15 del actual falleció en la casería llamada «Los Lazarillos», el vecino de esta capital Francisco Trenas, á consecuencia de una pulmonía que venía padeciendo. Se dió aviso al juzgado, que dispuso fuese trasladado el cadáver al cementerio de la Salud.

—**Caja provincial**—En la de Córdoba ingresaron anteaer 2.546'50 pesetas por Beneficencia, y se pagaron 2.082'32 al personal, quedando la existencia de 464'76.

—**Accidents**—En la calle del Liceo fué anteaer acometida de un accidente una joven dependiente del taller de sombreros de señora de la calle de Librería. Algunos transeúntes le prestaron auxilio y quedó repuesta en dicho taller.

—**Funerales**—A las diez de la mañana se verificarán hoy en la parroquia de San Nicolás en sufragio por el alma de la respetable y virtuosa señora doña María de los Dolores Paez y Lopez, viuda del que fué apreciable amigo nuestro, don Manuel Lopez Caracul. Acompañámos á la afligida familia de la difunta en su justo pesar, y rogamos á Dios por el descanso de su alma.

—**Juicios orales**—*Sección primera*.—Día 27.—Vista de la causa procedente del juzgado de Hinojosa, por disparo, contra Manuel Ventura Ruiz, Defensor señor Castejón y procurador señor Navarro.—Causa del juzgado de Montoro, por coacción, contra Pedro Molina Llamas, Defensor señor Quintana y procurador señor Enriquez.—*Sección segunda*.—Día 27.—Causa seguida en Baena, por disparo, contra Andrés Lopez, Defensor señor Serrano Ruiz y procurador señor Navarro.—Causa del juzgado de la Rambla, por estafa, contra Eusebio Gonzalez, Informarán los letrados señores García Ramirez é Ilescas, y actuarán los procuradores señores Enriquez y Naval.

—**Monte de Piedad**—En el del señor Medina Corella se celebrará pasado mañana, á las diez, subasta pública de alhajas empeñadas en el mes de Marzo último, en la oficina central y sucursal primera, y que con arreglo á los Estatutos deben venderse. La lista se halla expuesta en el cuadro de anuncios de la casa, y podrá verse por cuantas personas lo soliciten de la contaduría.

—**Salvajismo pueril**—Al pasar anteaer por la calle de Góngora una dignísima señora, le arrojó al rostro un rapazuelo gran cantidad de inmundicia que cojió del suelo. El niño escapó, como alma que lleva el diablo, por la calle Ramirez de Arellano, satisfecho de su hazaña. Desgraciada Córdoba si hubiera de fiar su porvenir á esos niños mal educados, cuyos padres parece se complacen en abrirles el camino de la holgazanería y del crimen. Pero de quien todo lo espera Córdoba es de esos otros niños (como conocemos muchos) que por su aplicación y su cultura honrarán mañana á los que les dieron el ser, y podrán ser gloria de su patria. Forman estos terrible contraste con esos desvergonzados salvajes en miniatura, para los que son cada día más urgentes correcciones ejemplares y severas.

—**Escalafón**—En la *Gaceta* del quince empieza á publicarse el de los empleados de Hacienda rectificado con arreglo á lo dispuesto en la real orden de 20 de Diciembre último.

—**Estimando**—A virtud de nuestras recientes indicaciones, una cuadrilla de empedradores se ocupa háe dos días en recomponer el piso de la calle de Caldereros, cuya pésima situación denunciámos á la autoridad local. Que Dios guarde á V. S. muchos años, señor Alcalde.

—**Recuerdo**—No deben demorarse las faenas propias de la renovación del arbolado en la ronda, pasos y jardines. Y como hay bastante que hacer y facilita el riego, bueno será no demorarlo.

En chirón.—Los agentes de vigilancia condujeron anteayer a la cárcel a ocho sujetos, siete a disposición del señor Gobernador civil y uno a la del juez municipal de la izquierda.

Visita.—Ayer visitó esta redacción el señor Chas Comelli, empresario de la compañía japonesa, que actúa en el teatro de la calle de la Alegría.

Fallecimientos.—Los cinco que ocurrieron el día seis en esta capital, lo fueron por hipertrofia del corazón, fiebre, meningitis, asistolia y congestión. Los siete del día siete, por apoplejía, eclampsia, hidropesía, pneumonia, asistolia, tuberculosis y disentería. Y los nueve del ocho, por parálisis, polmonía, lesión del corazón, falta de desarrollo, gastroenteritis, meningitis, bronquitis, parálisis y neumonía.

Telegrama.—Por no haberse encontrado en su domicilio el consignatario, se halla detenido en Madrid, estación central, un despacho expedido en Bajalance el día 14, a don Luis Leon Castilla, Mayor, 18, 3.º

Interventor.—El de Hacienda de Segovia, nuestro estimado amigo don Federico Rodríguez Santamaría, saldrá de Córdoba de hoy a mañana para su destino.

Beneficencia.—Los gastos que por este ramo debe pagar este mes la Diputación provincial ascienden a 47.154 pesetas.

San Juan de la Cruz.—El último número de la Revista Carmelitana Teresiana, contiene el siguiente sumario: Via Crucis.—La mística cristiana.—Continuación de las partes del Calendario.—Al nacimiento del Divino Niño Jesús (Poesías).—Sección Litúrgico Canónica.

—Sobre el culto a las imágenes de los Siervos de Dios.—Indulgencias.—Carta de Granada.—Carta de Sanlúcar la Mayor.—Bibliografía.—La Cueva de Santo Domingo de Guzmán.—Geografía demostrada.—Sección recreativa.—Felicidades progresivas.—Sección de Noticias y Variedades.—Los Carmelitas Descalzos de Malabar.—Titeres a la calle.—Conferencias para estudiantes.—Buena lección.—Buena renta.—Universidad católica.—Las compañías de ferrocarriles italianas y el descanso dominical.—Justicia de Dios.—La hija del terrorista salvada por mediación de María.—Neurología.—La Hermana Josefa de la Santísima Trinidad.

Sucesos locales.—La guardia municipal produjo ayer los siguientes partes.—Por el guardia número 8 se da cuenta del inminente aspecto que presenta la entrada de la calle de Doña Engracia, convertida en urinario desde hace bastante tiempo.—Anteayer fué detenido en la casa consistorial un individuo que amenazó con una navaja al portero mayor al impedirle este la entrada en la Alcaldía, que quiso efectuar bruscamente.—Una pareja montada detuvo anteayer en la plaza de Colón a dos jóvenes que se apeataban con otros en referido lugar.—En la plaza Mayor un individuo dió un fuerte golpe con la mano a una mujer porque ella, inadvertidamente, le rozó al pasar con el canasto que llevaba.—Por tenerlas pastando en una haza inmediata a la Almadraza, ha sido denunciado el dueño de cien cabras, por la guardia municipal montada.—Una bufanda encontrada en la vía pública, se halla a disposición de su dueño en la oficina de la guardia municipal.—Ha sido denunciado el dueño del aguadocho de la calle Claudio Marcelo por consentir que en el mismo se promueva escándalo de madrugada.—En las calles Caldereros y Cardenal Gonzalez hay grandes baches en el empedrado.—El guardia número 32 dá cuenta de que un empleado de consumos le ha entregado un capote y otros efectos que un individuo dejó olvidados cerca de la huerta de Maimón.

Pensamiento.—Al hombre útil no se debe buscar en la agitación de los mercados del mundo, sino en el retiro de los hogares.

Cantar.—El sol tras la noche oscura, la calma tras la tormenta, —tras las tinieblas la luz— y verte tras de la ausencia.

Infanticidio.—La guardia civil de Villaviciosa da conocimiento de haber acompañado la noche del catorce del actual al señor Juez municipal de dicha villa, para practicar un reconocimiento en la casa hornó número 14, calle del Vapor, de la propiedad de la vecina de referida villa, Soledad Sepúlveda Pulido, encontrando en un rincón de dicha casa, y como a unos veinte centímetros de profundidad, un niño de poco tiempo, completamente desmenuado y en estado de descomposición, sospechándose que citada criatura sea de Evarista Ruiz Sepúlveda, de estado soltero, hija de Soledad Sepúlveda.

Padron.—El rectificado de Doña Mencia se halla a la vista hasta el día veinte y siete.

Relaciones.—En Posadas se admiten hasta fin de mes para formar el expediente al amillaramiento.

Peligros.—En Villaharta se dice han sido mordidas por un perro hidrófobo varias personas y algunos animales. Si el hecho es cierto debe acudir al remedio con urgencia.

Listas.—Anteayer publicó el periódico oficial las de electores de compromisarios para senadores de Lucena y Cabra. Y el del miércoles las de Villa del Río, Carpio, Torre Campo, Valenzuela, Luque, Fuente Palmera y Belalcázar.

Se fué.—Se ha fugado de Palma del Río el joven de edad de 18 años Francisco León Miguel, y se practican diligencias en su busca.

Licitación.—Por quince días, a contar desde el ocho, se subasta en el juzgado municipal de La Carlota la casa llamada «El Binconcillo», de aquel octavo departamento rural, valorada en 250 pesetas.

Párroco.—El de Panticosa, señor Sangorrín, ha obtenido en las oposiciones la canongía de Jaca.

Vocación.—Han ingresado como novicias veintidos señoritas en el convento de Hermanas Terciarias del Carmen, de Tarragona.

Distribución.—Se está haciendo en Madrid la de las 25.000 pesetas, que dedica la Reina a los establecimientos benéficos, con motivo del próximo día del santo del Rey.

Preso.—Lo ha sido en Marchena José Martínez por haber herido gravemente estos días al jefe de la cuarta sección de la compañía de los ferrocarriles andaluces don Adolfo Heptoner. Al ser preso se le recojió una pistola y una enorme navaja.

Canónigo.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el de Sevilla don José Ruiz.

Asociación general.—Mañana celebrará Junta general ordinaria en el Paraninfo de la Universidad de Madrid, la de funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos.

Muerte cruel.—Estando estos días sola en su casa de Carmona la señora viuda del conocido pintor don Fernando Perez se hubo de sentar el brasero, cuyo fuego la dejó carbonizada.

Alumbrado.—El eléctrico de Carmona se ha adjudicado definitivamente a don Diego Lopez de Marta.

Penómeno.—La caída de un aerolito hace pocas noches a 20 kilómetros de Cuevas (Almería) produjo un ruido parecido al de un horroroso trueno, y se anunció con un gran resplandor.

En paz descanse.—El miércoles falleció en Málaga, donde estaba de garnición, el pundonoroso coronel del regimiento de Extremadura señor don Antonio Núñez de Prado, que era apreciado generalmente. Descanse en paz el cumplido caballero.

Esto faltaba.—Recientemente ha sido preso en Aguilas (Múrcia) por encontrarle en su poder gran número de sellos de correos falsos, el vecino José Vazquez Garcia.

Gobierno eclesiástico.—Del de la diócesis de Málaga lo ha sido nombrado por aquel Cabildo Catedral, el señor Provisor de la diócesis señor don Jerónimo Alvarez Troya, interin el nuevo Obispo Muñoz Herrera no vaya a aquella capital para posesionarse de su silla.

En la calle.—Caballero: una limosna para comprar un pedazo de pan.—Tóme usted, hermano, para comprar un pedazo de pan y bébaselo usted a mi salud.

¿Por qué se salió del casino?

Vds. saben lo que hacen los hombres en el casino. Se rien y chanclean. Beben vino, fuman, leen los periódicos y revistas, juegan al naípe y billar. Se cuentan las charlas políticas y sociales. El casino es un buen lugar para un hombre sano, que ha tomado una buena comida y que busca unas pocas horas de pasatiempo. Hay un casino muy alegre en la villa de Yanguas, al cual pertenece el señor Marcos Matas López, encargado de correos. Era siempre muy bien recibido en el casino y continuó yendo con placer hasta el año de 1891.

Desde entonces vió que el casino no tenía ningún atractivo para él. Solo permanecía en el local un corto tiempo y en seguida se iba a su casa. No había nada por qué quejarse del casino, que continuaba teniendo los mismos atractivos para los otros socios, el que si estaba mal era el señor López. En una carta de fecha 24 de Mayo de 1894, nos relata su historia de esta manera: «En el año de 1891», dice él, sufría muchísimo de indigestión y dolores de estómago. El padecimiento me venía por temporadas. En el verano generalmente me mejoraba, pero luego que entrábamos en el mes de Octubre los dolores me

aumentaban y cada año eran peores. El otoño pasado no pude resistirlos. Tomé bicarbonato de sodio y esto me aliviaba algo por momentos, pero cuando tomaba alimento, me volvía el dolor. Los peores ataques me duraron de 8 a 10 días. Me empeoré y perdí el apetito. Si iba al casino era únicamente para regresar a casa enfermo, después de haber permanecido un rato allí. Me parecía que mis intestinos se habían convertido en nudos como bolas y sentía que algo me subía a la boca, haciéndome vomitar todo lo que tenía en el estómago. Este estado de cosas continuó por cinco meses, durante los cuales ensayé toda clase de medicinas, pero me parecía ir de mal en peor. No hubiera dado medio maravedí por mi vida.»

Bien, esto no es dar un precio exorbitante por la vida, ¿no es verdad? Ya sabían los amigos del señor López, cuán mal estaba y la opinión general era que no pasaría el invierno. La señora doña Abdona Balmaeda tenía un íntimo sentimiento por el encargado de correos, pero no se detenía en expresiones de pesar. Dijo que ella se había curado de una terrible indigestión con el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. El señor Matas López sabía que existía este remedio, habiendo visto algunos avisos en la oficina de correos, pero no tenía fé en el Jarabe; doña Abdona insistió en que lo tomara y al fin don Marcos Lopez consintió. Lo que sucedió después, se sabrá por la siguiente carta:

«El 20 de Febrero compré una botella del Jarabe Curativo de la Madre Seigel en la farmacia de don Pedro Galfaloro e inmediatamente principié a tomarlo. Después de haber tomado dos botellas mi digestión era buena y esos horribles dolores de estómago habían desaparecido. Continué tomándolo hasta la tercera botella. Hoy todos los dolores me han dejado tranquilo, lo mismo que el mal gusto que tenía en la boca y ahora estoy recuperando mi apetito. Los dolores de pecho han desaparecido y me encuentro muy bien otra vez. Cuando encuentro a mis amigos, me miran y se admiran de que esté vivo. Les doy a Vds. mi permiso para publicar esta carta, si Vds. creen que pueden hacer algún bien a los que sufren como yo he sufrido. (Firmado) Marcos Matas Lopez»

Hay miles que sufren de lo mismo porque la indigestión es una de las enfermedades más generales.

Aquella notable señora ha dado al mundo un remedio seguro. El modo de hacer desaparecer la indigestión es seguir el ejemplo del señor López, encargado de correos.

Si el lector se dirige a los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviárselo gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco 14 reales; frasco y ocho reales.

La acción curativa de la "Emulsión Scott", no tiene límites. (Desconfiese de las imitaciones.)

Certifico: Que durante mi práctica he obtenido excelentes resultados recomendando el uso de la «Emulsión Scott», principalmente en la escrofulosis, tuberculosis, anemias, y otros muchos padecimientos que sería prolijo enumerar.

Dr. DOMINGO TERRERA Y DOMINGUEZ
Médico-Cirujano.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virginia bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual extrajo los célebres Extracto doble y unguento de Hamamelis, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los Indios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones externas, heridas, tumores, almorranas, reumatismo, etc., hoy ha venido a ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

El Extracto obra como por encanto en los casos de Reumatismo y el Unguento jamás falla en curar las Almorranas.

Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía Barcelona.

VACUNA

En el Centro de Vacunación establecido en la calle del Liceo número 30, se acaba de recibir la acreditada linfa Suiza, recomendada por las eminencias médicas por sus excelentes resultados prácticos. Se sigue recibiendo cada dos días linfa fresca. Se remite por el correo con su instrucción.

Boletín religioso.

SANTO DE ROY.—La Catedral de San Pedro en Roma.—Mañana, El Dulce Nombre de Jesús, San Gumerindo y San Siervo de Dios, mártires de Córdoba.

JUBILEO GIBOULE.—Hoy, en la iglesia auxiliar de la Magdalena, por don José de Luque, en sufragio de sus difuntos.

Hoy, cuarto día de quinario solemne al Dulcísimo Nombre de Jesús, que la Instra Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno y San Bartolomé, dedica en la iglesia Hospital de su advocación, dando principio a las cuatro de la tarde, predicando los RR. PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de María.

—La V. O. T. establecida en la iglesia

de Santa Isabel, celebrará mañana a las ocho, Misa de Comunión general; y por la tarde a las cuatro, los ejercicios del Dulce Nombre de Jesús. Predicará el M. R. P. Baltasar Moner, definidor de la Orden.

Mañana tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; a las nueve se dirá la misa de la Comunión general; y por la tarde a las cuatro y media se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos, estando la plática a cargo del señor don Rafael García, y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

En la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de San José (vulgo San Cayetano), tendrá lugar mañana a las ocho la Comunión general de los cofrades del Carmen y por la tarde a las tres, rosario, letanía, plática y procesión del Santo Escapulario. Hay concedida indulgencia plenaria.

Los asociados a la corte de María, visitarán hoy a Ntra. Sra. de la O, en Consolación

†

LA SEÑORA

D. M.ª de los Dolores Paez y Lopez
Viuda del Sr. D. Manuel López Caracuel
HA FALLECIDO.

Después de recibir los Santos Sacramentos

Su confesor y Director espiritual el reverendo P. Moga, y sus parientes doña Eloisa Caracuel, doña Silveria Madrid, don Juan Garcia Cubero y don José Antonio Serrano y Ruiz, ruegan a sus amigos se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por cuyo favor le estarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†

Tercer aniversario.

EL SEÑOR

Don Manel Pineda de las Infantas
Y CASTILLEJO
Falleció el 20 de Enero de 1893.

Este día estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia de las Exclavas del Sagrado Corazon en sufragio por su alma; así mismo todas las misas que se digan en las iglesias de los RR. PP. de San Hipólito y de Gracia por los Padres de la comunidad, y las que se digan en la Parroquia de San Nicolás por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por la misma intención.

El Excmo. y Reverendísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla D. Benito Sanz y Forés se dignó conceder cien días de indulgencia y los Excmos. é Ilmos. Obispos de Córdoba y Madrid Alcalá, conceden cuarenta a los fieles por cada oración de las aprobadas por la Iglesia, y rezaren por su alma.

Su madre y demás familia suplican a las personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

†

Sesto aniversario.

LA SEÑORA

Doña Maria Luisa Ariza de Lubian
Falleció el 19 de Enero de 1890.

Las Misas que se celebren el día 20 en la parroquia del Salvador, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo é hijos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Cuatro únicos espectáculos Jueves 16,
Viernes 17, Sábado 18 y Domingo 19

POR LA GRAN

Compañía Imperial Japonesa
de Novedades y extravagancias Orientales
del señor Chas Comelli.

A las ocho y media en punto.

Precios.

Proscenios primeros sin entradas, 12 pesetas.—Proscenios segundos sin idem, 8.—Proscenios terceros sin idem, 6.—Plateas y palcos principales sin id., 10.—Palcos segundos sin idem, 6.—Butacas con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Delanteras y silloncillos de paraiso con id., 1.—Entrada principal, 75 céntimos.—Entrada de paraiso, 50 céntimos.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 17 (9'35 noche)

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde quedó acordado por unanimidad el relevo de los generales Martínez Campos y Arderius y que les sustituyan en sus cargos, interinamente, los generales Pando y Marin.

Han sido llamados por el Gobierno los generales Weyler y Polavieja, para consultarles.—EXPRESS.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 18 (1'40 madrugada.)

En los centros oficiales es desmentido categóricamente el rumor de que se hayan adoptado precauciones en algunas provincias, por temor de alteración del orden público.

Siguen existiendo probabilidades de que sea encargado el general Polavieja de sustituir a Martínez Campos en el mando de la isla de Cuba.

El general Weyler llega el domingo a esta corte.—EXPRESS.

Madrid 18 (1'45 madrugada.)

El retiro de Martínez Campos ha obedecido a la diversidad de criterios emitidos por los partidos políticos de Cuba, pidiendo al Gobierno que se modificara la política seguida por dicho general. Hoy se celebrará Consejo de ministros.—EXPRESS

Madrid 18 (1'50 madrugada.)

El capitán general de Puerto-Rico señor Gamir se encuentra gravísimo, atacado de fiebre amarilla, habiendo resignado el mando del gobierno de la isla.

Los telegramas de Cuba que publica la prensa de la noche demuestran que Martínez Campos está enfermo.—EXPRESS.

Madrid 18 (2'5 madrugada.)

Las columnas mandadas por Navarro, Echague y Arizón han combinado una operación envolvente contra Maceo.

Se espera con ansiedad el resultado.

Máximo Gómez se dirige a Guara, pueblo situado a cincuenta kilómetros de la Habana.—EXPRESS.

Madrid 18 (2'15 madrugada.)

Han sido desmentidos los rumores de crisis.

La destrucción del telégrafo impide que haya noticias de Pinar del Rio.

Maceo fraccionó sus fuerzas para distraer a las tropas que van a su alcance.

En el presente mes entregarán los ministros los presupuestos de sus respectivos departamentos.—EXPRESS

Madrid 18 (3'35 madrugada.)

Un telegrama particular recibido ahora de Cuba dice que el coronel Harquin con 1200 hombres, a su regreso de Santa Clara después de custodiar un convoy, sostuvo un ligero tiroteo con los rebeldes, los cuales se han corrido hacia Occidente.

El general Martínez Campos se encuentra abatidísimo y llora.

Conferenció con el general Marin, haciéndole entrega del mando. Ha quedado restablecida la comunicación con Las Villas.

Asegurásemos que ha dimitido el duque de Tetuán, insistiendo.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Caja 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmaceutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS — 9, place des Petites-Pères, 9, y todas las farmacias

Se recomienda por todas las eminencias medicas la **EMULSION MARFIL AL GUAYACOL**

como un medicamento heroico para la curacion de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo, dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pidase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: Gonzalez Marfil. Málaga

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

el que presenta **Cápsulas de Sándalo mejoradas** que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pí, 6, Barcelona; y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirable resultado en la clorosis ó palidez, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 10 reales frasco. — Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes hermanos, Paraiso 10, y en las farmacias de los señores Dr. Marin, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marquez y Urbano de D. A. Gimenez Barea, Librería 26, y D. Pedro Yuste Martínez, droguería plaza de las Cañas, Odreros 1.

IMPORTANTE AL PÚBLICO

JOSÉ BAREA

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas
Toril 18 y Espartería 42

Precios. Cerdos, kilo, 4 reales 60 céntimos; lomo, arroba, 69 reales, kilo, 7; manteca 60 y 6; pajarillas 50 y 5; tocino fresco 4'75 y idem añejo 76 y 7; jamones frescos 69 y 6, idem añejos 11; huesos 30 y 2'50; cabezas de cerdo 30 y 2'50; chorizos, kilo, 11; morcilla 6'50; menudos de 34 á 40 uno; tripa fresca 80 céntimos vara; idem salada 40; carne de vaca 6'08 kilo; idem de ternera 6'08 idem.

Para fuera
Tocino añejo á 60 reales arroba; idem salado 50.

CASTILLO HERMANOS Y C^a

Joyería, Relogería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
TALLERES EN EL MISMO LOCAL

SAN JOSÉ

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
23, OLLERÍAS, 23
BERNARDO ALBA
CORDOBA

Construcción de motores á vapor é hidráulicos. Molinos completos para la elaboración de aceites y harinas. Aparatos para minas, arados y todo lo concerniente á la industria y agricultura. Herrajes para edificios en balcones, rejás, cancelas, repisas, escaleras, columnas, montes, cierres para cristales y todo lo que se relacione á este ramo. Bombas de agotamiento para alquilar.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRUNQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLER LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

RUBINAT-LLORACH

Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del Doctor Llorach.

En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marin y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco.

Administrador general C. Benavent Fumana.—Cortes, 27.

Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales

Máquinas Singer paracoser á Ptas. 2'50 semanales.



LA COMP. FABRIL SINGER

CÓRDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas

SINGER

Pídanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

LA PALMA

JUAN CAPDEVILLE VARDES
24, Librería, 24.—Córdoba
CAMA SOMIER

UNICO DEPÓSITO PARA LA PROVINCIA

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO

CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCIÓN

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.

Máquinas, camas, relojería, armas de fuego, VENTA A PLAZOS

NO MAS ROBOS

Por 20 pesetas puede adquirirse el Aparato de Combinación Alarma

Unico representante en Cordoba, Juan Capdeville
24, Librería, 24
CORDOBA

Eusebio Sanchez Gimenez

S. PARAISO, S.
CORDOBA.

Rejas Vizcainas F.S. á 2'25, 2'50, 2'75 y 3 pesetas una.
Chapa galvanizada ondulada, número 28, 2 metros 15 centímetros de largo por 182 ancho, 5'25 pesetas ano. Idem número 26, 2'15 idem por 84 idem, 5'50 pesetas idem.
Espino artificial, 4 puas, 7 pesetas los 100 metros.
Cafres tela metálica, 6 pesetas.
No comprar sin ver el surtido de esta casa en ferretería, batería de cocina, metales, mundos, tubería de hierro y plomo y cuantos artículos trabaja.

Gran surtido en losetas, azulejos y mosaicos.

JOSE CASTAÑEDA

18 AYUNTAMIENTO 18
CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon Soumier el mejor conocido
MAQUINAS PARA COSER SINGER
SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESMEBO Y PRONTITUD
Córdoba 18, Ayuntamiento 18
Pídanse catálogos, que se dan gratis

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA

CASTILLO Y COSTI

Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja
12, PARAISO, 12
TELEFONO NUMERO 129
CORDOBA

EL CAÑON

INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 obreros de ambos sexos, y á su buena organizacion, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiendo que todos nuestros calzados son cosidos y fuertemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debiéndose solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visitad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y vereis botinas de piel mate, dos suelas, punteadas, de 1^a para hombre, á 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos botas de chagré de 1^a, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales, y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndola se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público, encontrará en nuestros depósitos.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engano

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento



PARA TODA CLASE DE HERIDAS
Toreaduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA
REUMATISMO Y ALMORRANAS

DETRANQUILIZA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

JABON DE MIEL DE YACA

PARA EL TOCADOR

CRUSELLAS HNO Y CA
HABANA

Agente general: F. Armenteras.—Barcelona.

MORRHUOL CREOSOTADO

de CHAPOTEAUT

El Gayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al Morrhuol (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la Tisis laringea, la Consunción, la Tuberculosis en segundo y tercer grado. Merced á sus propiedades antisépticas, el Morrhuol Creosotado ataca el microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón.

PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

VENTA. Se hace de una estantería de nueve metros de larga por tres de alta, con puertas de cristales, y un bonito mostrador con tablero de mármol. San Miguel 2. 58-4

Zarzaparrilla del Dr. AYER

Purifica la sangre

Abre el apetito
Fortalece á los débiles

A aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" — figura en la envoltura, y está tallado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ROPA BLANCA

PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se confecciona de todas clases de señora y caballero, con prontitud y esmero, en la casa número 7, patio de San Francisco. 8-1

Plantas. En el jardín del Alcázar, Campo Santo de los Mártires, se venden acacias de varios tamaños y otra infinidad de plantas de varias clases: el dueño del establecimiento responde del certificado de transporte fuera de la capital, por tener patente para el efecto. 15-1

Desde el día se arrienda el piso principal, con muchas habitaciones, tres balcones, cocina con agua de pie completamente independiente, y azotea con buenas vistas, en la casa sin número de nueva construcción, calle Duque de Fernán Núñez, entre el Gran Cañitán y Puerta de Gallegos; para tratar, Encarnación 7, Catedral. 56-1